



# 对她说这场比赛我们没越位 伊朗女球迷被允许进入足球场观赛获誉 足球不应该仅仅是男人的盛会



伊朗女球迷在享受属于自己的球赛  
她们,是本届世界杯最美丽的一道风景  
她们,是俄罗斯赛场看台上最值得尊重的球迷群体  
她们,为了这场比赛已经等候了37年  
她们,得到了FIFA主席因凡蒂诺的鼎力声援



■ 郭韬 郭韬

## 离开,用一个华丽的背影

不知道伊朗球迷前一天晚上在酒店外的折腾是不是真的起了作用,反正C罗罚丢点球是事实。挺好,这样他也可以心安理得地跻身世界巨星行列了。试想一下,未来的某个时间,济科、普拉蒂尼、马拉多纳、巴乔、巴雷西……对了,还有梅西。一千名流聚在一起抚今追昔,你要是连在世界杯上罚丢点球的经历都没有,怎么好意思往前凑。

可能葡萄牙球迷不太高兴,毕竟虽然拿到了16强的资格,但他们进入了“死亡半区”,要想夺冠,荆棘重重。不过从保有足球比赛的观赏性和刺激性方面,C罗是有他的功劳的。

小组赛打到第三轮,A、B两组被视为进入了“垃圾时段”,前者俄罗斯和乌拉圭已经锁定了出线名额,后者“两牙”的比赛都是强弱分明。但C罗把点球罚丢,让悬念一直保留到最后一刻,也让两场比赛都变得跌宕起伏。看看赛后西班牙球员在被问到如何看待下一场同乌拉圭的比赛时一脸懵懂:“俺们,俺们不应该是和俄罗斯踢吗?”——相对于瞬息万变的战局,西班牙记者的信息系统更新太慢了。

都说VAR是惊险剧情的导演,但关键还在于演员们的倾力演出——看看摩洛哥人倾尽全力的凌厉攻势,看看他们在进球后的狂欢和被扳平之后的愤怒与不甘,这绝不是我们认知中的一支已经两连败确定离开的队伍的表现;再看看伊朗,补时阶段把比分扳平,这已经超乎了很多人的想象,但事实上他们原本是有绝杀的机会的——不得不说塔雷米那脚距离球门仅仅8米的射门太让人遗憾,如果能往里再偏几厘米,伊朗人就能创造奇迹,就能为世界杯留下又一个经典篇章。但即便如此,“波斯铁骑”也收获了全世界的尊重;还有沙特VS埃及,完全是一场例行公事的比赛,但依然能被双方演绎得有声有色,45岁的哈达里不仅创下了最年长纪录,还留下了扑出点球的英姿,萨拉赫虽然无力回天但两场进两球的成绩尽显射手风范,第一轮就遭血洗的沙特也用绝杀赢得了久违的胜利。

世界杯变得越来越纷繁复杂,鸡汤、口水、盘口、诅咒、威胁,命案……对了,还要忍受让人恶心到上吐下泻(令人作呕已经不足以形容其功效)的广告。这段时间内几乎所有的不堪都和它有关,没有办法,谁让它是眼下世界上最大的热点呢。

然而,身处乱局中心的人却依然全情投入,他们踢的是纯粹的足球,踢的是最本真的足球。

伊朗、摩洛哥、埃及、沙特,别扯什么“亚非拉不相信眼泪”,他们原本就不必流泪,他们是笑着离开的,留下了一个华丽的背影。

晚报体育评论员 郭韬 郭韬

## 女扮男装 被捕入狱也要看球

对于绝大多数球迷来说,去看世界杯比赛也许只是时间和费用的问题,但是对于伊朗女球迷来说,却是翻越了30多年藩篱、最终抗争的成果。

世界杯B组第二轮小组赛伊朗对阵西班牙比赛时,伊朗国内最大的球场阿扎迪球场打开了大门,让球迷们在场内通过大屏幕看比赛,而这次竟然破天荒地允许女性也进入球场看球。据《纽约时报》《华盛顿邮报》《卫报》等媒体报道,虽然伊朗队输球了,但是对于伊朗女性来说,她们无疑是最大的赢家。远在数千里之外,在比赛现场的西班牙队长拉莫斯赛后也在社交媒体上送去关注,“今晚的胜利属于她们,希望发生更多的改变。”

从上一次伊朗允许女性在本国足球场看球已经过去37年了,1981年10月5日波斯波利斯对阵埃斯特格拉尔的“德黑兰德比”是最后一次伊朗女性现场看的足球赛。当然,伊朗并没有对本国女性在国外观看足球赛发布禁令。



其实,上一场伊朗对阵摩洛哥的比赛前,德黑兰曾计划允许女性与家人到球场观赛,但在开赛前的几个小时,该计划被取消。伊朗首场获胜后,球迷们接近疯狂的庆祝活动使得德黑兰决定在对阵西班牙的比赛中向女性首次正式开放球场观赛。此前,女球迷只能在家或者电影院等室内场所看球赛,虽然有大胆的女球迷乔装打扮进入球场,但都遭到相应处罚。

当然,在俄罗斯世界杯的比赛现场,伊朗女球迷是不受限制的,她们可以尽情地为伊朗国家队呐喊,释放激情,展现对足球运动的热爱。15日晚上的比赛之前,来自伊朗和摩洛哥的球迷们聚集在圣彼得堡的街道上,拿着国旗,吹着口哨,唱着歌,没有任何敌意。热情的伊朗女性也在其中。这与德黑兰的一个主要广场形成鲜明对比,那里的广告牌描绘了球迷庆祝和高举世界杯标语的口号,伴随着“同一个国家,同一个心跳”的口号,却没有女性出现在上面。“这是我第一次作为伊朗女性进入体育场,我太激动了!”一位年轻的伊朗女性告诉记者,她脸上涂着伊朗国旗的颜色。

多年的禁令下,一些女性球迷曾试图女扮男装进入伊朗的足球场,她们中的一些人成功了,并同步在社交媒体上

## 终于改变 伊朗女性历史性时刻

2014年巴西世界杯有女球迷躲在德黑兰的咖啡馆里,锁上门将电视调至静音来观看比赛,但是现在这一切终于改变了。

伊朗禁止女性观众观看男性体育比赛禁令引发的抗议由来已久,今年年初伊朗政府曾加强自1979年颁发的禁令。3月,35名女性试图混进阿扎迪球场观看两支德黑兰俱乐部的比赛被当局拘留。一天后,现场观赛的国际足联主席因凡蒂诺在接受采访时表示,伊朗总统哈桑·鲁哈尼已作出承诺“伊朗女性很快会进入足球场”。

因此当女性球迷首次进入阿扎迪球场观赛,她们希望关于女性观看体育比

赛发布了自己佩戴胡子和假发的照片。2006年摘得第56届柏林电影节银熊奖的伊朗影片《越位》,就是讲述伊朗女球迷女扮男装看球的故事。电影讲的是2006年德国世界杯预选赛,伊朗主场对巴林,平了伊朗就可以进军德国。6个互不相识的女孩,为了到现场加油助威,女扮男装想混进场内。结果却一个一个被警察抓个正着。最终女孩们还是要被押回警局,在车上,她们焦急地等待着比赛的结果。最终伊朗队成功杀进了世界杯,她们在警车上激动地拥抱欢呼。



赛的规则能够彻底改变。曾经她们剪指甲,卸指甲油,剪短发,粘胡子……从凌晨1点开始化妆,一直化到中午12点,女扮男装只为能在现场感受足球的热情,而现在藩篱正在被打开,伊朗女性也有机会和男性一起去球场看球。伊朗议会的女议员Tayebeh Siahvoshi说:“一旦观众能够遵守规则,我们希望还在这个体育场观看伊朗对阵葡萄牙的比赛。这将可能成为女性在阿扎迪球场观赛的起点。”

伊朗女球迷就是在这样的环境中爱着足球,享受着足球给她们带来的快乐!希望从这次世界杯开始,一切不平等都能消失不见。 成商